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KONZERVACE HALŠTATSKÉHO DEPOTU Z BÁNOVA 

Ondřej Mour

Slovácké muzeum v Uherském Hradišti 

Ondřej Mour, DiS,. je absolventem VOŠ Restaurátorské Brno obor 
Konzervování a restaurování nábytku a nepolychromované dřevořezby. 
Od roku 2010 pracuje jako konzervátor-restaurátor ve Slováckém 
muzeu v Uherském Hradišti. Převážně se zaměřuje na nábytek a jiné 
dřevěné objekty, ale také na keramiku, kovové předměty a archeolo-
gické kovy. (ondrej.mour@slovackemuzeum.cz)

Následující článek se zabývá konzervací bohatého a materiálově roz-
manitého depotu z doby halštatské, který byl objeven v katastrálním 
území obce Bánov. Soubor na první pohled zaujme velkým množstvím 
jantarových korálků, jejichž počet se pohybuje mezi 1500–2000 kusy. 
Dále jsou obsahem depotu bronzové, železné a skleněné artefakty, 
z nichž část byla vložena do keramické nádoby. Autor textu stručně 
popisuje jednoduché a ověřené konzervační postupy, které lze prová-
dět bez sofistikovaného laboratorního zařízení. Stěžejní částí je konsoli-
dace a uchování jantarového materiálu, převážně pak jeho prezentace 
a ochrana před světelným zářením. 
Klíčová slova: doba halštatská, depot, konzervace, preventivní kon-
zervace, jantar, sklo, bronz, keramika, ocel

CONSERVATION OF THE HALLSTATT PERIOD HOARD FROM 
BÁNOV  The article deals with the conservation 
of a rich and materially diverse hoard from the Hallstatt period, which 
was discovered in the cadastral territory of the village of Bánov. 
At first glance, the set catches the eye with a large number of amber 
beads, the number of which varies between 1500–2000 pieces. The 
hoard also contains bronze, iron and glass artefacts, some of which 
were placed inside a ceramic container. The author of the text briefly 
describes simple and proven conservation procedures that can be 
carried out without sophisticated laboratory equipment. The key part 
is the consolidation and preservation of the amber material, mainly its 
presentation and protection against light.
Keywords: Hallstatt period, hoard, conservation, preventive 
conservation, amber, glass, bronze, ceramics, steel

MÍSTO NÁLEZU

„Bánovský poklad“, jak je někdy vzácný depot přezdíván, byl objeven 
náhodně dne 24. dubna 2017 u obce Bánov (okr. Uherské Hradiště) v lesní 
trati Skalky. Přivolaní archeologové ze Slováckého muzea následně pro-
zkoumali místo nálezu a potvrdili, že se jedná o velmi exkluzivní soubor 
předmětů z doby halštatské, s datací 575–550 př. n. l. Depot byl uložen 
do jámy s průměrem 45 cm a hloubkou 36 cm (obr. 1) [Bartík, 2017]. 

Obr. 1 Místo nálezu / Place of discovery

OBSAH DEPOTU

Z prostorového hlediska můžeme předměty uložené v depotu rozdělit 
do dvou skupin. První skupina se nacházela na dně jámy, zatímco 
druhá byla uložena do bezuché keramické nádoby. První skupina obsaho-
vala dva železné opaskové kruhy (obr. 4/31), bronzovou jehlici (obr. 3/29) 
a množství jantarových korálků (obr. 5/11–13). Tyto předměty pravdě-
podobně tvořily součást jednoho opasku. Druhá skupina artefaktů byla 
uložena v keramické nádobě o průměru 18,5 cm a výšce 17 cm, ta spočí-
vala přímo na první skupině předmětů. Keramická nádoba obsahovala: 
1 železnou sekeru (obr. 4/32), 1 železný slitek (obr. 4/33) 2 lité bronzové 
náramky (obr. 4/30), 1 bronzový korálek (obr. 5/14), 1 bronzový prsten 
(obr. 5/15), 4 bronzové náušnice (obr. 5/16–18), 1 bronzovou vlasovou 
spirálu (obr. 5/19), 1 bronzovou harfovitou sponu (obr. 3/20), 5 bronzo-
vých drátěných spirálových kruhů (obr. 3/21), 6 bronzových hadovitých 
spon s drobnou figurální výzdobou (obr. 3/22–28), 40 skleněných korálků 
a kroužků ve 4 barevných skupinách (obr. 2/1–4) a 1500–2000 kusů jan-
tarových korálků (obr. 2/5, 5/6–10). Přesný počet nelze vyčíslit, protože 
množství z nich se dochovalo ve fragmentárním stavu [Bartík, 2017; Golec 
– Bartík – Chrástek, 2021].   
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Obr. 2 Depot – Bánov / Hoard – Bánov

Obr. 4 Depot – Bánov / Hoard – Bánov Obr. 5 Depot – Bánov / Hoard – Bánov

Obr. 3 Depot – Bánov / Hoard – Bánov
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UNIKÁTNOST NÁLEZU

Soubor předmětů zcela jistě patřil ženě a nebyl součástí pohřebního 
rituálu. Pravděpodobně se jednalo o jakýsi odložený kroj velmi bohaté 
ženy, který měl sloužit jako oběť bohům. O tom, že se jedná o unikátní 
nález, svědčí hned několik skutečností. 
Některé depoty na území Moravy jsou rituálně poškozeny sekerou, 
tento depot však znehodnocen nebyl. Sekera uložená do nádoby 
nemohla být funkční, protože by se do nádoby nevešla i s toporem, 
musela však mít jistý symbolický význam. Jehlice  opasku typově 
neodpovídá době halštatské, ale spíše kultuře popelnicových polí, 
to znamená, že je o 500 až 600 let starší než zbytek depotu. Nabízí 
se možnost, že mohla být rodinným dědictvím nositelky. Subtilní hado-
vité spony s figurami jsou velmi specifické a na území Moravy byly 
nalezeny poprvé. Poklad však nejvíce zaujme množstvím jantarových 
korálků, což z depotu dělá největší individuální prehistorický nález 
jantaru v České republice. Za zmínku také stojí překryv jámy kameny. 
To je pro oblast Moravy samo o sobě nezvyklé, protože se nejedná 
o pohřební rituál [Golec – Bartík – Chrástek, 2021; Golec et al., v tisku].

ZAJIŠTĚNÍ SOUBORU PŘED KONZERVACÍ

Nejcitlivějším materiálem z celého souboru jsou jantarové korálky. 
I když je stáří baltského jantaru odhadováno na 44 000 000 let, archeolo-
gický jantar bývá velmi choulostivý. Často je totiž vystaven agresivním lát-
kám v půdě a nestabilním podmínkám, jako je kolísavá vlhkost a teplota. 
Tyto faktory mohou narušit povrch jantaru a způsobit jeho korozi. Depot 
Bánov – Skalky uložený v hloubce pouhých 36 cm byl těmto nepříznivým 
podmínkám vystaven přímo. Aby po exkavaci nálezu nedošlo k vyschnutí 
a následnému rozpadu zkorodovaného jantaru, byly korálky vloženy 
do polyethylenového uzavíratelného sáčku i s částí zeminy. V okamžiku 
předání souboru na konzervační oddělení byl jantar umístěn do destilo-
vané vody. Bronzové, železné a skleněné artefakty byly taktéž umístěny 
do jednotlivých nádob s destilovanou vodou dle materiálu a skupiny. 

STAV DEPOTU PŘED KONZERVACÍ 

Keramika
Keramická nádoba se dochovala rozbitá na velké množství střepů. Již 
po prvním ohledání bylo zřejmé, že nádoba nebude kompletní. Zrno 
střepu se v lomech vydroluje a není příliš soudržné. Na některých 
střepech se z vnější strany objevují rezidua korozních produktů železa.

Železo
Povrch železných předmětů je silně zkorodován, korozní produkty 
mají hnědou až oranžovou barvu, místy se objevují železité konkrece, 
jádro je pevné a kompaktní.

Bronz
Na ušlechtilé bronzové patině se místy objevují soudržné půdní usaze-
niny jílu. Práškovitá šedozelená patina se objevuje na předmětech jen 
zřídka, převážně pak na opaskové jehlici. Jehlice a jeden z náramků přišly 
do kontaktu s železným předmětem a ten zanechal na povrchu bronzu 
korozní produkty železa. Čtyři z šesti hadovitých spon se nedochovaly 
kompletní, každá byla rozlomená minimálně na tři části.   

Sklo
Na povrchu skla je slabý nános usazenin. Některé ze skleněných kroužků 
jsou rozlomeny na dvě a více částí. Velký modrý korál je roztříštěn 
dokonce na dvanáct částí. Předměty nevykazují známky koroze skla.  

Jantar
Prakticky všechny korálky ve větší, či menší míře vykazují korozi jantaru. 
Korálky z první skupiny jsou zaneseny půdními usazeninami. Druhá 
skupina korálků je tmavě hnědooranžová a průhledná jen částečně. 
Velké množství korálků je rozlomeno na dvě a více částí. Součástí 
souboru je i množství drobné jantarové drtě.

Obr. 6 Čištění jantarových korálků / Cleaning amber beads

Obr. 7 Vlevo vyčištěné, vpravo nevyčištěné jantarové korálky / Cleaned 
 amber beads on the left, uncleaned amber beads on the right

RESTAURÁTORSKÝ ZÁMĚR

Vzhledem ke stáří a významu nálezu bylo již od počátku zřejmé, 
že bude při konzervaci kladen velký důraz na zachování autenticity 
a patiny. Z kovových předmětů je nutné desalinací vylouhovat chlo-
ridové ionty. Čištění veškerého materiálu bude probíhat s ohledem 
na stav patiny a fyzický stav předmětů. Zvláště pak u jantarových 
korálků není žádoucí usilovat o přečištěný vzhled nebo o jejich zprů-
hlednění. Slepeny budou rozlomené části bronzových artefaktů a také 
skleněné a jantarové korálky. Nebudou se však doplňovat či rekonstruo- 
vat chybějící části vyjma keramické nádoby. Železné předměty budou 
desalinovány, tryskány abrazivem, dále pasivovány tanátem a opatřeny 
lakovou povrchovou úpravou. Bronzové artefakty budou očištěny a ošet-
řeny voskovou povrchovou ochranou. Jantar je nutné petrifikovat, aby 
byla zvýšena jeho pevnost a nedošlo k jeho rozpadu. Celému souboru 
bude zajištěno stabilní prostředí včetně úložných boxů a lůžek na míru.

KONZERVAČNÍ POSTUP

Konzervace a restaurování keramiky
Keramické střepy byly omyty destilovanou vodou a jemně očištěny kar-
táčkem. Po vysušení byly petrifikovány ponorem do 10% roztoku PVAC 
lepidla. Usazeniny železných korozních produktů byly mechanicky odstra-
něny skalpelem z povrchu střepu. Jednotlivé střepy byly lepeny k sobě 
pomocí PVAC lepidla. Díky dochování kompletního profilu nádoby bylo 
možné přistoupit k rekonstrukci celé nádoby pomocí sádrových doplňků. 
K barevnému sjednocení originálního střepu a sádry byla zvolena neut-
rální retuš, která byla provedena temperovými barvami. Světle šedý odstín 
byl aplikován na vnější povrch a světle okrový na vnitřní výduť. Barevná 
vrstva byla zafixována akrylovým lakem ve spreji.
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Obr. 8 Sušení jantarových korálků po čištění / Drying of amber  
 beads after cleaning

Obr. 9 Konsolidace celých jantarových korálků ponorem 
 do Paraloidu B72 / Consolidation of whole amber beads 
 by immersion in Paraloid B72

Obr. 10 Konsolidace jantarové drtě ponorem do Paraloidu B72 
 Consolidation of amber grit by immersion in Paraloid B72

Obr. 13 Čištění bronzové jehlice piezo ultrazvukovou jehlou / Cleaning
 the bronze pin with a piezo ultrasonic needle

Obr. 12 Vlevo originální jantarové korálky vpravo epoxidové repliky  
 Original amber beads on the left and epoxy replicas on the right

Obr. 14 Jehlice před konzervací / Pin before conservation Obr. 15 Jehlice po konzervaci / Pin  after conservation

Obr. 11 Lepení jantaru / Bonding of amber
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Železo
Železné předměty byly zbaveny hrubých korozních produktů pomocí 
mikrobrusky a následně se uložily do destilované vody, aby proběhla 
jejich desalinizace. Koncentrace chloridů v destilované vodě byla kont-
rolována pomocí testu dusičnanem stříbrným (obr. 19). Lázeň se měnila 
každých sedm dní až do doby, kdy nebyla zaznamenána přítomnost 
chloridů v lázni. Po desalinizaci byl soubor železných předmětů trys-
kán syntetickým abrazivem korund za stálého tlaku 3 bary. Následně 
proběhlo sušení předmětů při teplotě 130 °C po dobu 5 hodin. 
Na zahřátý povrch byl nanesen roztok tanátu. Po dobu 24 hodin nátěr 
tanátu vyzrával na vzdušné vlhkosti. Poté byly předměty zahřáty 
na teplotu 60 °C a natřeny druhou vrstvou, která také uzrávala 
24 hodin. Po vyzrání druhé vrstvy byl povrch očištěn jemným ocelovým 
kartáčem a ocelovou vlnou hrubosti 3. Aby během lakování nedošlo 
k uzavření vlhkosti v předmětu, byly artefakty znovu zahřáty na teplotu 
60 °C a ponechány v sušárně po dobu 2 hodin. Následně byly před-
měty lakovány ponorem do 10% roztoku Paraloidu B 72 v toluenu. 
Po vyschnutí laku byl lesklý povrch zmatněn nátěrem mikrokrystalic-
kého vosku Inkor (obr. 17, 18).

Bronz
Korozní produkty železa na jehlici a náramku byly odstraněny půso-
bením piezoelektrické ultrazvukové jehly. Soubor byl desalinován 
v destilované vodě a předměty byly dále čištěny za mokra od jílových 
usazenin a nestabilní patiny pomocí piezoelektrické ultrazvukové jehly 
(obr. 13). Soubor byl zbaven vody sušením při teplotě 100 °C po dobu 
5 hodin. Rozlomené bronzové předměty byly slepeny 30% Paraloidem 
B 72 rozpuštěném v xylenu (obr. 16). Povrch byl ošetřen nátěrem běle-
ného včelího vosku rozpuštěného v technickém benzínu (obr. 14, 15) 

Sklo
Skleněné korálky byly čištěny 1% roztokem detergentu Tween 20 
v destilované vodě za pomoci jemných zubních kartáčků. Po vyčiš-
tění byly korálky propláchnuty čistou destilovanou vodou a osušeny 
buničinou. Velký modrý korál byl slepen 30% Paraloidem B 72 v xylenu 
(obr. 20). Následně byly všechny korálky lakovány ponorem do 10% 
roztoku Paraloidu B 72 v xylenu. 

Jantar
Jantar byl čištěn v 1% roztoku detergentu Tween 20 v destilované 
vodě (obr. 6). Povrch byl jemně kartáčován svazkovým nylonovým 
kartáčkem. Dírky celých korálků byly vyčištěny od zeminy mikrokar-
táčkem a zemina z nich byla uschována k další analýze kvůli možnému 
výskytu pozůstatků tkanice. Očištěný jantarový materiál byl opláchnut 
a vložen do nádoby s destilovanou vodou (obr. 7). Před sušením byla 
část jantarové drtě uložena do plastových zkumavek s destilovanou 
vodou k následným rozborům. Soubor jantaru byl po částech sušen 
při pokojové teplotě. Celé korálky byly navlečeny na drátěnou oporu 
a zavěšeny volně do prostoru (obr. 8). Části korálků a jantarová drť 
byly sušeny na jemné silonové síťce. V průběhu sušení byly korálky 
kontrolovány, zda nedošlo k praskání či drolení povrchu. Po sušení 
byl jantarový materiál konsolidován ponorem do 10% Paraloidu B 72 
v xylenu po dobu 10 minut (obr. 9, 10). Rozlomené korálky byly lepeny 
30% Paraloidem B 72 v xylenu (obr. 11).

ULOŽENÍ

Pro každý předmět z depotu, s výjimkou keramické nádoby, bylo 
do mirelonové desky vyřezáno patřičné lůžko, které slouží k ochraně 
artefaktů před mechanickým poškozením během manipulace. Tyto 
desky s předměty byly vloženy do vzduchotěsných plastových kra-
bic, které chrání soubor před nečistotami a vlhkostí. Přiložený papí-
rový sáček se silikagelem absorbuje vzdušnou vlhkost uvnitř boxu. 
Zamezení průniku UV záření bylo dosaženo vložením krabic do neprů-
hledného papírového boxu. Ten primárně chrání jantarový materiál. 
Zkonzervovaný a tímto způsobem zajištěný depot byl v roce 2018 
předán zpět archeologickému oddělení Slováckého muzea a uložen 
do depozitáře. 

Obr. 16 Lepení bronzové spony / Bonding the bronze fibula

Obr. 17 Sekera před konzervací / Axe before conservation

Obr. 18 Sekera po konzervaci / Axe after conservation
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VYSTAVENÍ DEPOTU

V letech 2019 až 2022 proběhla výstavba Cyrilometodějského centra 
ve Starém Městě. Tento nový objekt Slováckého muzea je propojen 
s Památníkem Velké Moravy a nově v něm sídlí archeologické oddě-
lení spolu s archeologickými sbírkami. Depozitáře v prvním podlaží 
jsou částečně zapuštěny do terénu a poskytují předmětům stabilní 
podmínky s minimální energetickou náročností pro jejich udržení. 
V druhém a třetím podlaží se nachází expozice Cyrilometodějská stezka 
a Pravěk Uherskohradišťska. Již při architektonickému návrhu expo-
zice Pravěk Uherskohradišťska bylo myšleno na to, že depot Bánov 
– Skalky bude jedním z hlavních exponátů a bude pro něj vyhrazeno 
zvláštní místo. Byla navržena a zrealizována půlkruhová vitrína, která 
se nachází uvnitř expozice a je odcloněna od slunečního světla, které 
by mohlo poškozovat jantarové korálky (obr. 22). Součástí vitríny 
je také LED display zobrazující ženskou postavu. Na ženině oděvu 
se pomocí animace zobrazuje pravděpodobné umístnění artefaktů 
z  depotu, doprovázené patřičným textem. Depot je přisvětlován 
ze shora LED osvětlením. Celkový osvit je zredukován tak, aby inten-
zita osvětlení ve vitríně nepřesahovala 150 luxů. Expozice společně 
s objektem byla slavnostně otevřena 30. srpna 2022. Od té doby 
je depot Bánov – Skalky zpřístupněn veřejnosti. 

Obr. 19 Koncentrace chloridů ve výluhu kontrolovaná pomocí testu 
 dusičnanem stříbrným / Chloride concentration in the leach 
 measured by the silver nitrate test

Obr. 21 Soubor po konzervaci / Collection after conservation Obr. 22 Prezentace depotu / Presentation of the hoard

Obr. 20 Lepení skleněného korálku / Bonding of a glass bead

OCHRANA JANTARU

Již při přípravě expozice se diskutovalo o tom, zda je vhodné vystavo-
vat jantarový materiál dlouhodobě. UV světlo i vyšší hodnoty intenzity 
osvětlení prokazatelně poškozuje archeologický jantar a způsobuje 
jeho nevratné změny. I když byla vitrína úmyslně odkloněna od slu-
nečního záření a předměty jsou přisvětlovány jen umělým světlem bez 
UV složky záření, bylo rozhodnuto, že se vystaví jen část jantarového 
materiálu po dobu jednoho roku. Tímto dojde k regulaci i celkové 
přípustné doby expozice v luxhodinách. Do vitríny byl vybrán repre-
zentativní vzorek zahrnující všechny typy korálků z depotu. V současné 
době probíhá odlévání replik jantarových korálků z barvené epoxidové 
pryskyřice (obr. 12). Po dokončení prací budou jantarové korálky nahra-
zeny replikami a originály uloženy do depozitáře.    
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ZÁVĚR

Jednotlivé předměty halštatského depotu byly sice ošetřeny stan-
dardními konzervátorskými metodami a prostředky, nicméně celkové 
zkušenosti při jeho zpracování mohou být inspirativní i pro ostatní 
konzervátory-restaurátory. Důležitým faktorem bylo zajištění vhod-
ných podmínek prostředí po odkrytí nálezu v rámci kooperace mezi 
konzervátory a archeology. Cílem bylo zabránit šokovým změnám, 
při kterých hrozí náhlé vysušení organických materiálů či vyvolání 
aktivní koroze kovů. Toto opatření tzv. konzervátorské první pomoci, 
které v běžné praxi nebývá stále běžně možné z časových či různých 
logistických důvodů efektivně dodržovat, sehrálo v daném případě 
pozitivní roli při stabilizaci citlivých materiálů i aplikaci ověřených 
konzervátorských postupů. Správně byl nastaven celkový koncept 
ošetření tak, aby byla respektována originalita artefaktů i dochovaná 
patina. V tomto směru byla zvýšená pozornost věnována jantarovým 
korálkům, u kterých nebylo ambicí obnovit jejich jistou průhlednost, 
ale v maximální možné míře zpomalit degradační děje při zachování 
již stářím pozměněného povrchu. Uceleným řešením je potom důsled-
nost kroků preventivní konzervace při regulaci a kontrole podmínek 
dlouhodobého vystavení a uložení artefaktů v expozici i depozitáři 
muzea.     
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